

新密一高 育德启智求上进 传承超越谱新篇



本报讯 新密一高位于新密市城关镇一中路,北接龙潭大道,西临长乐路,东靠新密古县衙。学校始建于1931年,初名“密县中学”,首任校长是李绪庆先生。1953年学校更名为“河南省密县第一初级中学”,1956年成立高中部后,又更名为“河南省密县第一中学”,1992年12月更名为“河南省新密市第一高级中学”,简称“新密一高”,2007年创建成河南省示范性高中。

新密一高历经变迁,弦歌不辍。以樊国荣、陈昆、李宗华、连双平、蒋广斌等革命志士为代表的校友,以鲜血和生命抒写了爱党报国的光辉诗篇,红色基因薪火相传。社会主义革命和建设时期,风雨兼程;改革开放以来,蓬勃发展,1984年著名数学家华罗庚为学校题词“多学习,多思考”,激励着一高师生奋发向上,克难攻坚。校园内天仙白松碑(上有明代文学家李攀龙、参政吴国伦、知县苗之庭赞白松诗三首)与学生勤工俭学楼校史馆见证了悠久的办学历史。

学校现占地138亩,建筑面积56877平方米,绿化面积15000平方米,有22轨66个教学班、338名教职工、4500名学生,坚持“尊重个性,挖掘潜能,对学生发展负责,对祖国振兴负责”的办学理念,坚守“育德启智,自强不息”的校训,朝着“育优秀人才,创中华名校”的育人目标不断迈进。

近几年来,学校在市委市政府和上级教育主管部门的正确领导下,校长孙德亮和全体班子成员团结奋进,全校师生共同努力,拼搏奋进,在社会各界的关心支持下,紧紧围绕郑州

市教育局和新密市教育局工作要点,全面贯彻党的教育方针,更新教育理念,坚持立德树人,依法治校,规范办学,积极争取上级支持,努力搞好内部管理,有效提升了学校办学质量,极大地优化了学校现有教学资源,用心办人民满意的教育,用情做好立德树人工作,取得了优良的成绩,较好地实现了学生受益、家长赞许、社会满意、教师成长、学校发展的初心。

2017年高考,新密成绩喜人,一高成绩喜人,应届一本上线291人,二本上线972人,孙泓朴同学以681分名列全省理科第21名,被清华大学录取;包孟晓同学以632分荣获新密市文科状元,被南京大学录取;徐艺申同学被海军航空学院录取,招飞难度不亚于清华北大,新密市当年招飞仅此1人!2018年新密一高一本上线388人,本科上线共1011人,304班高怡君同学荣获新密市文科状元被南开大学录取,309班张诗文、310班张鸿吉两名同学被北京航空航天大学录取。2019年高考,新密一高一本上线440人,夺得新密第一,本科上线1077人,再创历史新高。2020年高考,新密一高一本上线377人,二本上线共计1026人。其中理科张一焯同学以701分的优异成绩夺得新密市理科状元,考入清华大学核工业技术专业;王宛甲同学以690分夺取新密市理科第二名,考入复旦大学;韦一、孙敬欢两位同学考入上海交通大学;高考文科新密市前五名,一高占3人。同时,2020年一高考取飞行员3人,其中郑瑞光同学考入海军航空大学。

这些成绩的取得,彰显一高师生是自信团结、踏实奋进的优秀团队。一高人一直秉承“心强,性儿足,不服输”的行为做事传统,心强不落后,性儿足好相处,不服输就能斗志足,一代代一高师生坚持传承超越,追求进步,在工作、学习上敬业上进,在为人处世上诚信友善,在教育教学中坚持敢于做难事的劲头和决心,守教育报国初心,担筑梦育人使命,勇于攀登,为做好新密教育工作阔步前进。
新密时报 邵理政 文/图

新密二高 以特长生培养为抓手 实施学校品牌提升工程



本报讯 十年磨一剑,今朝出鞘显锋芒。十年间,全校一本上线率倍增,综合评比多次名列第一,在特长生的培养方面独树一帜。近日,记者走进了新密二高,探访背后的奥秘。

据悉,新密二高始建于1952年,2010年8月与原人大附中郑州分校合并,目前学校有教学班72个,在校生5000余名,在编在岗教职员工366人。

追求卓越是目标。走进二高,迎面而来的是矗立在教学楼上八个红色醒目大字“追求卓越,止于至善”,这就是二高校训,是张淑伟校长、王景涛书记在新校建立之初给学校的定位,是二高老师孜孜以求的目标,得天下英才而育之,是老师们追寻的幸福。作为一个有着悠久历史的学校,二高有一种精神薪火相传,那就是“特别能吃苦,特别能战斗,特别能奉献,特别能协作,特别能创奇迹”的二高精神,它是激励二高取得高考辉煌的精神源泉。

全员育人是保障。学校开展了“三大步”励志教育,学生每天课前三次读励志信(21天更换一次内容),晚自习结束前在音乐的伴随下冥想反思,给自己的一天行为表现自评打分,并简要填写成长手册,实现读、思、行统一。并为每位学生配备成长导师,要求导师每周至少和自己分包的学生见一次面,批改一次成长手册,和重点需要辅导的学生进行深度谈话一次。每个班级每周组织一次主题班会,开展一次以积极心理学为背景设计的团体活动。学校还筹建了心理活动中心,选拔培训了专职心理健康教育教师,开学初做好学生的心理测评和筛查,有针对性地开展个体心理辅导,定期组织丰富多彩的团体心理活动和心理健康教育,良好的心理状态是学生持续保持进取精神的动力。学校被评为“郑州市心理健康教育示范校”。

聚焦高效课堂,打造二高模式。新密二高自2017年开始尝试高效课堂“6+1”教学模式,已进行了近4年的探索,取得了阶段性成果,2018年新密二高“导-学-用”三维一体课堂教学模式获得新密市教体局颁发的有效课堂形态奖牌,教学成绩节节攀升,优质高效的课堂

教学模式,有力助推了特长生学习,三年间先后输送了魏星月、赛晶晶两位清华大学学生。2019年高考,该校孙莹莹、樊星宇又囊括了新密文理第一名,2020年胡滢丹再获新密文科第一名。一度薄弱的文科教学因高效课堂模式的推广而实力大增,涌现出全班一半人考上985、211学校,最强文科班以及任爱军、王军航这样的清北金牌教练。2018年10月29日,新密二高被授予清华大学生源中学。

内培外练,精雕细刻,将特别的爱给特别的你。高一入学,对学生进行评估,分层教学,组建清北班,特长生培养上升为学校品牌工程,具体做法是:

- 1.由各年级主任牵头,成立特长生辅导小组,负责落实特长生培养的各项工作。成立以班主任为组长、科任老师为组员的培优小组。
 - 2.根据本年段的实际,合理安排特长生的学习进度,可以提前学习进度,并在教师指导下自主学习。
 - 3.开设分层次的辅导班,关注学生个性发展,指导他们均衡发展。扩大学生的阅读量,加大阅读量,让学生了解学科最新发展动向,培养学生多方面的兴趣,真正体现关注学生个性发展。
 - 4.重视优秀学生非智力因素的培养。引导优生树立志向,志存高远;培养优生创造能力,养成善于质疑,独立思考、积极创新的治学方法和人生态度。
 - 5.建立优秀学生及管理档案,实行动态管理。
 - 6.加强对优生的检查工作,经常组织各类型的测验,使这批学生永远感到自己的不足,永远在竞争中前进。
 - 7.充分学习“一题多元、多题一元、纵横联系、类比类推”的原则。
 - 8.走出去和高手较量,精英对抗,新密二高加入清北铭师堂豫北名校联盟,定期开展校际教育交流,分享特长生的培养经验,定期选派学生参加联赛,同台竞技,这些使特长生逐步脱颖而出,为走向清华奠定了坚实的基础。
- 教育教学是一个不断超越的过程,新密二高一定会不忘初心,牢记使命,坚持立德树人,奋进担当,为实现美好教育而努力奋斗。
新密时报 邵理政 文/图

